



張曉明：出席港團討論 就兩地合作提四建議 戰略眼光 務實態度 創新勇氣 寬廣胸懷

香港文匯報訊(兩會報道組 黃斯昕) 中央政府駐港聯絡辦主任張曉明昨日出席十二屆全國人大一次會議香港代表團討論並發表講話，提出了三點看法。他指出，推進香港與內地經濟交流合作，需要更宏大的戰略眼光、更務實的態度、更善於創新的勇氣和更寬廣的胸懷，在謀劃香港的長遠發展戰略時，要自覺地把香港的發展戰略與國家的總體發展戰略銜接好，把香港的發展前景與國家的發展需要結合好，並要以相互尊重，相互包容的態度，減少誤解，化解矛盾，以強化推進香港與內地經濟交流合作。(張曉明講話全文刊A15版)

張曉明昨日在十二屆全國人大一次會議香港代表團討論會上，以《順應共同發展大勢，推進兩地交流合作》為題發表講話，提出了三點看法：一、推進與內地交流合作，是香港在複雜多變的國際經濟環境中謀求穩定發展的必然選擇；二、推進與內地交流合作，是香港把握國家發展的巨大機遇實現自身更大發展的現實需要；三、推進香港與內地經濟交流合作，需要更宏大的戰略眼光、更務實的態度、更善於創新的勇氣和更寬廣的胸懷。

戰略要與國家銜接

就最後一點，張曉明提出了四項建議。一、要登高望遠，有更宏大的戰略眼光。他解釋，香港已不再是「借來的時間、借來的地方」，特區政府及社會各界謀劃香港的長遠發展戰略時，不僅要立足於香港本地實際，更要放眼全球，準確判斷國際經濟格局等大趨勢，「更重要的是，要自覺地把香港的發展戰略與國家的總體發展戰略銜接好，把香港的發展前景與國家的發展需要結合好，從而確定香港的產業發展戰略，找準合作方向重點」。

二、要積極作為，有更務實的態度。張曉明指出，這些年來，國家幾乎每年都會推出一些新的政策，由於兩地發展水準、法律制度、政府管理方式等不同，部分政策措施還沒有完全落實，部分合作領域還未全面拓展，展望下

步，關鍵是要加強交流、溝通和對接，消除障礙，務實推進合作，「政府與業界可以更加積極，放低身段，主動登門拜訪，推動內地有關部門和地方確定及實施相關政策措施」。

處理矛盾免傷感情

三、要解放思想，有更善於創新的勇氣。他說，在內地改革開放之初，已故的全國政協副主席霍英東就在廣州投資建設白鵝潭賓館，引領港資進入內地，到後來中央政府推出CEPA、個人遊、人民幣離岸中心，說明兩地在經濟交流合作，是一個不斷探索、不斷創新的過程，「我覺得大家集思廣益，就能夠為推動香港與內地合作，不斷創新發展作出貢獻」。

四、要理性包容，有更寬廣的胸懷。張曉明說，他理解在香港與內地民眾在共用兩地交流合作成果的時，也偶爾出現一些矛盾及摩擦，包括內地大量居民到香港置業、購物、旅遊、就醫、就業及就業，既使香港多方面受惠，也成為香港房價、地價、租金近年飆升的原因之一，而大批內地孕婦到港分娩，導致醫院床位不足，部分日用品出現價格上漲及短缺情況，近日的「奶粉限購」問題亦引發爭議。

就此，張曉明提出兩點看法：一、要正視，以務實、有效辦法加以應對及處理，避免矛盾及事態擴大化；二、要客觀分析、正確看待，不誇大，不以偏概全，更



中聯辦主任 張曉明
黃斯昕 攝

不能因噎廢食，香港處理有關問題時也需要換位思考，顧及內地同胞的感受，避免傷感情，「在日益密切交往過程中偶發一些問題也是難免的，只要相互尊重，相互包容，善於總結經驗教訓，完善有關制度和做法，就能減少誤解，化解矛盾，已發生的問題都能得到妥善解決」。

聯合機制完善溝通

張曉明又引述全國政協香港委員劉兆佳撰寫的文章，其中提到中央及特區政府應設立專門聯合機制，密切監視兩地經濟合作引發的問題，迅速採取辦法作出應對，而內地相關政策措施出臺時，也要注意香港社會主觀及客觀承受能力，讓更多港人從兩地合作中得到好處，這建議言之有理，「實際上，政府與中央有關部門間已建立了一些工作機制，但前瞻性的研究預測工作還需加強，並進一步完善溝通協調工作」。

張曉明講話要點

一、推進與內地交流合作，是香港在複雜多變的國際經濟環境中謀求穩定發展的必然選擇：

- 從香港經濟發展史來看，過往的幾次成功轉型，都與內地因素密不可分。
- 從全球經濟發展的趨勢來看，當前世界經濟格局面臨深刻調整，國際金融危機的深層次影響還在不斷顯現。在世界經濟波瀾洶湧的汪洋大海上，香港這葉小舟也只有與國家這艘巨輪維繫在一起，才能乘風破浪，平穩行駛。

二、推進與內地交流合作，是香港把握國家發展的巨大機遇實現自身更大發展的現實需要：

- 中央業已出臺的政策支持體系和業已形成的有關工作機制，為推進香港與內地交流合作奠定了良好基礎。
- 香港長期以來所形成的資訊、資金、技術、管理、專業服務、國際網路和法治環境等優勢，仍然是內地任何一個地區無法比擬的。

三、推進香港與內地經濟交流合作，需要更宏大的戰略眼光、更務實的態度、更善於創新的勇氣和更寬廣的胸懷：

1. 要登高望遠，有更宏大的戰略眼光。
2. 要積極作為，有更務實的態度。
3. 要解放思想，有更善於創新的勇氣。
4. 要理性包容，有更寬廣的胸懷。

小舟與巨輪維繫才能平穩

香港文匯報訊(兩會報道組 黃斯昕) 中聯辦主任張曉明昨日在向十二屆全國人大一次會議香港代表團發表講話時，指出推進與內地交流合作，是香港在複雜多變的國際經濟環境中謀求穩定發展的必然選擇，也是香港把握國家發展的巨大機遇實現自身更大發展的現實需要。未來，大家應加強與內地交流合作，認識一致、務實為有，充分發揮國家政策支持體系及兩地合作機制的的作用，握緊國家發展的巨大機遇，創造新的輝煌：「香港這葉小舟，也只有與國家這艘巨輪維繫在一起，才能乘風破浪，平穩行駛」。

張曉明昨日在講話中指出，推進與內地交流合作，是香港在複雜多變的國際經濟環境中謀求穩定發展的必然選擇。背靠祖國是香港發展的最大區位優勢。從香港經濟發展史來看，過往的幾次成功轉型，都與內地因素密不可分。回歸以後，雙方交流合作進入了快速發展的新時期，香港繼續從國家的快速發展中獲得巨大發展機遇和不竭發展動力。

強力支援 克服困境

他續說，香港回歸以來先後遇亞洲金融危機、非典疫情和國際金融危機等衝擊，「可說是經濟上歷經驚濤駭浪，而後都能化險為夷」，香港同胞勇於拼搏、特區政府應對得當等因素無疑是重要內因，另一個最重要的原因，就是國家的強大支撐和有力支持。香港與內地的發展已形成相互促進、密不可分的關係。

從全球經濟發展的趨勢來看，張曉明表示，當前世界經濟格局面臨深刻調整，國際金融危機的深層次影響還在不斷顯現。與此同時，中國經濟經過改革開放30多年的發展，已經成為引領全球經濟增長新的「火車頭」，其穩定性和抗風險能力在國際金融危機中也得到了充



香港代表團昨日舉行會議。張曉明(右一)出席並發表講話。黃斯昕 攝

分證明。張曉明指出：「香港經濟體量小，又高度自由開放，要在複雜多變的國際環境中提高抗風險能力，保持持續穩定發展，最直接、最有效的辦法就是加強與內地的經濟聯繫和合作，在繼續保持國際經貿聯繫廣泛的優勢和國際性城市特色的同時，多從內地獲得發展的機遇、空間和動力。在世界經濟波瀾洶湧的汪洋大海上，香港這葉小舟也只有與國家這艘巨輪維繫在一起，才能乘風破浪，平穩行駛。」

內地轉型 港逢機遇

他指出，推進與內地交流合作，香港把握國家發展的巨大機遇實現自身更大發展的現實需要。內地正在以科學發展為主題、以轉變經濟發展方式為主線、以推進經濟結構戰略性調整為主攻方向的經濟社會轉型，將會為香港發展新的歷史機遇。而從客觀條件分析，他肯定香港可以把握住國家發展的巨大機遇，實現自身更大發展。

張曉明解釋，中央已為推進香港與內地交流合作奠定了良好基礎，包括落實

CEPA、個人遊等，國務院副總理李克強前訪港宣布的「36條」、國家主席胡錦濤其後出席香港回歸祖國15周年活動時，也宣布了中央支持香港的六大方面39項政策措施，進一步把兩地合作的政策推向深入。

同時，正如中共中央政治局常委張德江日前在十二屆全國人大一次會議香港代表團會議的講話中指出，香港長期以來所形成的資訊、資金、技術、管理、專業服務、國際網路和法治環境等優勢，仍然是內地任何一個地區無法比擬的，「香港在國家發展中仍然具有獨特而重要的作用」，包括國家招商引資和吸收借鑒國際先進技術、管理經驗的主要視窗作用，國家實施「走出去」戰略的重要橋樑作用，內地加快轉變經濟增長方式的助推作用，內地經濟體制改革創新的重要借鑒作用等。

張曉明相信，只要香港特區政府和社會各界在加強與內地交流合作方面認識一致，務實為有，充分發揮國家政策支持體系和兩地合作機制的的作用，就一定能把握住國家發展的巨大機遇，創造新的輝煌。

4個「更」字非彈現狀

中聯辦主任張曉明昨日出席全國人大香港團會議並發表講話。在闡述繼續順利推進兩地合作的4項建議後，張曉明特別強調：「上述建議是我個人的一些思考。」他說，4項建議之所以都用了「更」字修飾，是表示絕無對現狀或現行做法有任何批評責怪之意，只是為了附和一句話：「沒有最好，只有更好。」他更笑說：「不當之處，請大家批評，並在會上會下交流。」

前海作平台 創新有空間

香港文匯報訊(兩會報道組 黃斯昕) 在解釋推進香港與內地經濟交流合作，需要有更善於創新的勇氣時，中聯辦主任張曉明就以港人關注的深圳前海開發為例，指出前海的開發模式就包含了許多創新元素，既是香港服務業向內地拓展的「孵化器」，又是國家發揮香港優勢提升服務業水準的「試驗田」，未來要充分發揮香港國際經濟中心的優勢和作用，利用前海粵港合作平台，推進與香港的緊密合作和融合發展。

張曉明昨日在出席香港代表團討論時表示，香港經濟要保持可持續發展，必須依托內地，加強與內地的經濟交流合作。「珠三角是第一腹地，但還不夠，要向整個廣東、泛珠地區以及內地其他地區拓展」。

張曉明特別提到深圳前海的開發，「現在好多港人很關注深圳前海的開發。前海開發模式包含了許多創新元素，為香港與內地合作創新提供了空間」。

他說，國務院對前海規劃的批覆中，把前海的定位及其與香港的關係清楚描述，要充分發揮香港國際經濟中心的優勢及作用，利用前海粵港合作平台，推進與香港的緊密合作和融合發展，逐步把前海建設成為粵港現代服務業創新合作示範區，在全面推進香港與內地服務業合作中發揮先導作用，包括允許前海探索拓寬境外人民幣資金回流管道，構建跨境人民幣業務創新試驗區，並探索香港仲裁機構在前海設立分支機構，允許香港服務提供者在前海設立獨資醫院等政策，也為香港有關專業服務向內地延伸提供了新的發展機遇。

版面導讀

漁政釣島執法
中國漁政船7日在釣魚島附近航行，在釣魚島附近，執法人員乘坐橡皮艇到附近一艘漂流的中國漁船，登船帶走三名中國漁民到漁政船上。
詳刊A16

朝鮮軍方發話
對安理會更強硬的制裁，朝鮮軍方態度強硬，警告搭載了核彈頭的洲際導彈正處於待命狀態，只要一按鈕，美國首都華盛頓及其追隨者的據點都將變成火海。
詳刊A18

深水埗拆舊樓
市建局昨日啟動深水埗東京街與福榮街項目，總發展成本約為10億3千萬，涉及83個業權，計劃興建約25層高的單幢式樓宇，提供約145個中小型住宅單位。
詳刊A23

許仕仁加控罪
前政務司司長許仕仁捲入政商勾結3,400萬元案，昨在東區法院提訊。律政司昨日加控許仕仁「公職人員行為失當」罪，指有人先後4次把千萬元存入其戶口。
詳刊A24

內地出口超好
內地2月出口數據遠勝預期，令不少分析師「大跌眼鏡」，分析指出出口理想有助支持經濟復甦。中國海關公布，2月出口增21.8%，較市場估計的10.1%增幅超兩倍。
詳刊B1

華懋跟風減5%
長實買價推新盤，加快其他發展商開盤步伐，位於粉嶺的逸峯昨晚突開價，首批138伙入場費265萬元，華懋亦突提高深水埗樓盤的折扣優惠，變相減價5%。
詳刊B8